Резолюция расширенного заседания Всемирного конгресса татар по итогам работы за 2017 год
     	 В 2017 году Всемирный конгресс татар, входящие в него этнокультурные организации и созданные при ВКТ общественные формирования, в тесном взаимодействии с органами власти Республики Татарстана и регионов РФ, зарубежными татарскими общинами, в соответствии с законами РФ, РТ, нормами международного права вели работу  по подготовке  и проведению VI съезда ВКТ. Реализация его решений и  конкретных предложений, внесенных делегатами съезда и представителями татарской общественности в регионах и в средствах массовой информации, находится в центре внимания всей татарской общественности. Продолжается работа по  координации  деятельности региональных и местных НКАТ  и других культурно-просветительских организаций.
     	Успешно проведены форумы  татарских краеведов, татарских женщин «Ак калфак», сельских предпринимателей и религиозных деятелей, традиционный Булгарский Джиен, Федеральный и Всероссийский сельский Сабантуи,  межрегиональный сабантуй сел, расположенных в бассейне реки Ик, Всероссийский конкурс "Татар кызы" и другие мероприятия, которые вносят серьезный вклад в дело сохранения языка, культуры, традиций татарского народа. 
Значительно активизирована международная деятельность Исполкома ВКТ в
контексте масштабных мероприятий, проводимых с участием Президента Республики Татарстан Р.Н.Минниханова в рамках его деловых визитов в зарубежные страны.
Продолжается работа по содействию татарскому предпринимательству, информационного обеспечению духовного развития народа и межнационального мира, совершенствованию работы татарских СМИ, изучению истории родного края, повышению роли женщин и семьи в воспитании подрастающего поколения в духе национальных традиций.
Наиболее резонансными событиями года стали  презентация научных трудов по истории татар в Оксфорде ( Великобритания), мероприятия  «Альянса татар Европы», татарский  Сабантуй в Париже,  успешные проекты форума татарской молодежи,  татарских женщин.  Важными событиями года стали юбилейные мероприятия, посвященные 620-й годовщине поселения татар в Великом Литовском княжестве, Польше и Республике Беларусь.
   	 На расширенном заседании ВКТ были также отмечены проблемы изучения родного языка, сокращения татарских школ и классов, недостаточной организационной и просветительской работы среди татарской молодежи,   формирования ее национальной и языковой идентичности. Поддержка учителей татарского языка, татарских классов, школ и гимназий, распространение их опыта, модернизация и оптимизация методики обучения могут сыграть позитивную роль в преодолении  серьезных проблем, возникших в сфере национального образования.
   	Участниками расширенного заседания ВКТ отмечено, что работу всех структур ВКТ в 2018 году необходимо направить на реализацию решений VI съезда Всемирного конгресса татар, организацию деятельности национального Совета "Милли Шура", согласованную работу всех этнокультурных организаций татар, повышению эффективности работы по всем направлениям. 
Заслушав и обсудив выступления и поступившие предложения, участники расширенного итогового заседания Всемирного конгресса татар РЕШИЛИ:
— утвердить план основных мероприятий  ВКТ на 2018 год;
— вести проработку вопросов, поднятых на VI съезде ВКТ, разъяснение  его решений и материалов, активизировать и совершенствовать деятельность ВКТ, его  структурных подразделений по сохранению языка и развитию культуры татарского народа, приобщению молодежи к его традициям и обычаям;
— во всех организациях, входящих в ВКТ, разработать план первоочередных мероприятий по решению вопросов, связанных с сохранением национальной и культурной идентичности татар и удовлетворением духовных, культурных и языковых запросов татарского населения;
— татарским национально-культурным организациям регионов РФ и общинам зарубежья, совместно с представителями Республики Татарстан и Советом ФНКАТ активно участвовать в реализации решений VI съезда ВКТ, разработке новых проектов, направленных на решение этнокультурных проблем татарского населения;
— совершенствовать работу по взаимодействию национально-культурных организаций с татарским бизнес сообществом,  развитию делового сотрудничества татарских предпринимателей с экономическими структурами Республики Татарстан;
— продолжать работу  по сохранению действующих школ и классов с татарским этнокультурным компонентом. Оказывать разностороннюю помощь начальным школам с обучением на родном языке. Вести целенаправленную работу с родителями и администрациями школ;
— обратиться к органам власти, к российской и международной общественности за поддержкой мер сохранения и развития национального образования,  языка и культуры народов в условиях глобализации и современных общественных процессов;
–  принимать меры по созданию поликультурных лицеев-интернатов для одаренных детей, частных татарских и мусульманских учебных заведений с изучением родного языка, культуры и традиций;
 —  татарским общественным организациям и общинам стран зарубежья, совместно с постпредами Республики Татарстан, поддерживать и расширять сеть воскресных школ,  шире использовать организационные и финансовые возможности Федерального агентства «Россотрудничество»; 
— совместно с органами власти РТ и регионов проживания татар активно использовать возможности участия в конкурсах на получение республиканских и федеральных грантов в сфере сохранения и развития национального образования, культуры, языка и традиций;
—шире использовать для этого возможности современных технологий,   новых учебников и интернет-проектов по изучению татарского языка;
—продолжить работу по проведению этно-социологических, историко-краеведческих исследований в регионах РФ и странах зарубежья;
	


— принять меры по реализации  проекта "Татар-тур", включению в маршруты туристических групп  объектов, связанных с историей, культурой, традицией татарского народа;
-  проводить целенаправленную работу, направленную на корректное отражение татар во Всероссийской переписи населения в 2020 году.

