Резолюция
форума «Деловые партнеры Татарстана»

5 декабря 2015г. 							       		г. Казань

	В последние годы Исполком Всемирного конгресса татар  и его местные организации, совместно с бизнес-сообществом татар Российской Федерации и стран зарубежья, проводят целенаправленную работу по активному вовлечению предпринимателей к участию в процессах возрождения национальной культуры, языка и традиций. 
	Проводимые мероприятия с каждым годом становятся разнообразнее и насыщеннее. В них охотно принимают участие татарская молодежь, женские организации, учёные, мастера культуры, фольклорные коллективы. Свою позитивную роль играют регулярно проводимые Всероссийские сходы предпринимателей татарских сел. В организации мероприятий межрегионального и международного значения все активнее участвует Всемирная Ассоциация содействия татарским предпринимателям, созданная в 2010 году по инициативе Исполкома ВКТ и бизнесменов.
Особое значение имеют встречи Президента Республики Татарстан Р.Н.Минниханова с представителями татарских общин и местными предпринимателями, которые проводятся в ходе визитов татарстанских делегаций в российские регионы и иностранные государства.
Успешно развиваются связи между бизнес-сообществом Республики Крым и регионами Российской Федерации. Так, Всемирная Ассоциация содействия татарским предпринимателям приняла участие в I съезде предпринимателей бизнесменов Республики Крым. Татарские предприниматели Тюмени, Казани и Крыма подписали трёхстороннее соглашение о сотрудничестве.
В то же время необходимо отметить, что форумы «Деловые партнеры Татарстана» в последние годы проводились нерегулярно. Это затрудняет координацию деятельности татарских предпринимателей.
Сложившиеся новые экономические реалии, приостановка в связи с западными санкциями ряда проектов, где инвесторами выступают зарубежные банки и иностранные компании, требуют совершенствования форм развития межрегиональных торгово-экономических связей. 
Заслушав и обсудив выступления участников, форум считает необходимым:
- продолжить работу по возрождению деятельности торговых домов;
- считать одной из главных задач активное участие татарских бизнесменов в реализации соглашений о сотрудничестве между Республикой Татарстан и субъектами Российской Федерации;
- приоритетным направлением деятельности татарских предпринимателей считать инвестирование в экономику Республики Татарстан и их участие в качестве резидентов в программах особых экономических зон («Алабуга», «Иннополис») и промышленных парков муниципальных образований Татарстана. Особое внимание уделить созданию туристических зон Булгар и Свияжск, строительству автодороги «Западная Европа – Западный Китай»;
- учитывая, что в области строительства и проектно-архитектурном деле в российских регионах задействованы многие представители татарских деловых кругов, необходимо развивать с ними активные партнерские связи в сфере стройиндустрии и производстве строительных материалов;
- принимая во внимание, что джиен историко-культурного значения в Булгаре вызывает большой интерес в татарском мире и отвечает традициям народа, необходимо поддерживать проведение таких джиенов в Искере (Тюменская область), Укеке (Саратовская область) и других российских регионах. Поддержать предложения крымско-татарской общественности о совместном проведении в Крыму I Бахчисарайского джиена;     
- продолжить работу по формированию новых социальных структур на селе, созданию туристических центров, усадеб, родовых поместий и др.;
- продолжить деятельность по установлению и развитию межрегиональных связей татарских предпринимателей, определять наиболее эффективные направления бизнеса, позволяющие создавать материально-техническую базу, а также формировать кооперационные связи в форме межрегиональных бизнес-центров;
[bookmark: _GoBack]- с целью координации работы предпринимателей и привлечения их к решению национально-культурных задач татар Башкортостана выйти с ходатайством к Главе Республики Башкортостан о предоставлении земли под строительство Татарского делового – культурного центра в г.Уфе;
- просить Министерство сельского хозяйства и продовольствия Республики Татарстан, Министерство сельского хозяйства Республики Башкортостан, Исполком Всемирного конгресса татар проработать предложения генерального директора ООО «Джимал» С.Х. Гималетдинова (г.Уфа) по строительству на границе республик Татарстан и Башкортостан, с участием данной фирмы, аграрных распределительных центров в городах Октябрьский, Бугульма, Нефтекамск, Нижнекамск. Исполкому Всемирного конгресса татар внести в установленном порядке согласованные предложения по данному проекту;
- обратиться в Министерство промышленности и торговли Республики Татарстан и Исполком Всемирного конгресса татар с предложением об оказании содействия генеральному директору ООО «Джимал» С.Х. Гималетдинову (г.Уфа) в организации склада готовой продукции в г.Уфе для реализации товаров ведущих производителей Республики Татарстан;
- активнее привлекать представителей татарского бизнес-сообщества в федеральные и республиканские программы, связанные с IT технологиями,  вовлекать молодых ученых, специалистов в различные проекты в строящемся новом городе  -  Иннополисе;
- поддержать предложение ОАО «Корпорация экспорта Республики Татарстан» продвижение продукции производителей строительных материалов в регионы РФ и за ее пределы;
- проработать вопрос о создании некоммерческой организации для объединения общих возможностей (либо фонд, либо некоммерческое партнерство); 
- практиковать проведение совместных выездных заседаний Исполкома ВКТ и президиума Всемирной Ассоциации содействия татарским предпринимателям в регионах компактного проживания татар, с участием бизнес-сообществ;
- Исполкому ВКТ продолжить  работу по созданию и обновлению базы данных о предпринимателях  в российских регионах и странах зарубежья.
