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За отчетный период Исполком ВКТ и его комиссии провели определенную работу по реализации задач, поставленных V съездом Всемирного конгресса татар. Татарские общественные организации и общины стран зарубежья вносят значительный вклад в дело сохранения культуры, языка, традиций, самобытности татарского народа. На основе одобренной  съездом “Концепции  сохранения этнической идентичности татарского народа” принята Государственная программа Республики Татарстан, которая утверждена Кабинетом министров Республики Татарстан. Серьезным подспорьем  служит также программа “По реализации государственных программ РТ по сохранению, изучению и развитию государственных и других языков в РТ на 2014-2020 годы”.  Помимо этого успешно проведены традиционные ежегодные форумы сельских предпринимателей, татарских женщин, религиозных деятелей, Федеральный и Всероссийский сельский Сабантуи, которые вносят серьезный вклад в дело сохранения языка, культуры, традиций татарского народа. 
Одним из важных мероприятий в  текущем году явилось  проведение форума краеведов с участием  большого количества  авторитетных ученых, журналистов и активистов национального движения из регионов РФ. Форум принял учредительные документы, выбрал Совет из 26 человек. По инициативе Исполкома ВКТ и института Истории АН РТ подписано соглашение о подготовке  многотомной  “Истории татарских сел”. Это масштабная работа требует совместной скоординированной деятельности академических институтов АН РТ и широкого круга энтузиастов-краеведов. Исполком ВКТ совместно с институтом Истории АН РТ держит в центре внимания эту проблематику и исходит из того, что изучение истории является важнейшей составной частью всей нашей работы. 
Как известно, в ряде регионов проходят традиционные научно-практические чтения, посвященные известным татарским просветителям, творческим и религиозным деятелям. Вдобавок к этому, в последнее время в регионах начали проводиться форумы творческой и научной интеллигенции. Это своеобразное движение снизу, происходящее в регионах и общинах  заслуживает всяческой поддержки.
 Отрадно, что недавно бизнесмены из Республики Башкортостан договорились с институтом Истории Академии наук Татарстана оказать спонсорскую помощь для издания трехтомной истории  татар Башкортостана. Сегодня можно с уверенностью сказать, что татарские предприниматели все активнее возрождают традиции меценатства, присущие нашему народу. В этой связи мы с благодарностью отмечаем таких известных сегодня в татарском мире меценатов, как  Камиль Аблязов (автор двухтомной “Истории татар”), Нурулла Саттаров, Ринат Насыров из Тюмени, Лена Колесникова из Челябинска, Тамир Алимбаев из Омска, Фахретдин Канюкаев, Ильяс Шакуров из Самары, Надыр Хафизов из Нижнего Новгорода, Руслан Забиров из Оренбурга, Ринат Абузяров и Бакир Акжигитов из Пензы  и др. 
Резонансным явлением в жизни татарской молодежи становится традиционный конкурс “Татар кызы”. В отличие от других лет, в этом году конкурс стал Всероссийским и на первом этапе проходил в 12 регионах РФ. Особо надо отметить    огромную работу, проделанную руководством конгресса татар  Челябинской области,  которое сумело подготовить и  провести этот конкурс на высоком уровне. Участницы демонстрировали национальную самобытность, талант, кулинарные навыки, мастерство рукоделия и другие присущие татарскому народу качества. 
Отрадно отметить, что международная деятельность Всемирного конгресса татар получила высокую оценку руководства страны на прошедшем недавно V Всемирном конгрессе соотечественников в Москве. Исполком Всемирного конгресса татар развивает плодотворное  сотрудничество с соотечественниками, проживающими в разных странах. В истекшем году с успехом прошли II Съезд Альянса татар Европы в Париже и Европейский Сабантуй в Берлине. Недавняя поездка Президента Республики Татарстан в Финляндию еще более расширила горизонты сотрудничества с одной из авторитетных татарских диаспор Европы.   
В то же время, Исполком ВКТ отмечает, что большую тревогу вызывает тот факт, что в российских регионах сокращается число национальных и этнокультурных школ.  Изучение родного языка зачастую ведется формально.  Повсеместно идет так называемая оптимизация школ, в результате, которого страдает в первую очередь национальное образование. 
Заслушав и обсудив выступления и предложения, участники расширенного итогового заседания РЕШИЛИ:
- продолжить работу по сохранению действующих школ и классов с татарским этнокультурным компонентом. Оказывать всяческую помощь начальным школам с обучением на родном языке. Вести целенаправленную  работу с родителями и администрациями школ;
- вести постоянный мониторинг за состоянием изучения родного языка в учреждениях  образования совместно  с муниципальными органами управления образования;
- поддерживать и распространять опыт предпринимателей из регионов РФ, которые оказывают помощь в ремонте школ и детских садов;
- продолжить работу по созданию поликультурных лицеев-интернатов для одаренных детей, частных татарских и мусульманских учебных заведений с изучением родного языка, культуры и традиций;
- татарским национально-культурным организациям регионов РФ и общинам зарубежья, совместно с постпредами Республики Татарстан активно участвовать в подготовке и проведении форумов татарской молодежи, татарских женщин,  религиозных деятелей и предпринимателей, а также Всероссийского сельского и Федерального Сабантуев, фестиваля фольклорных коллективов “Түгәрәк уен”, “Болгар җыены”, “Искер җыены”;
 - татарским общественным организациям и общинам стран зарубежья, совместно с постпредами Республики Татарстан, держать в центре внимания деятельность воскресных школ, постоянно совершенствовать их работу, шире использовать организационные и финансовые возможности федерального агентства по делам СНГ и соотечественников, «Россотрудничество» и Фонда «Русский мир». Совместно  с органами власти  активно использовать возможности участия в конкурсах на получение республиканских и федеральных грантов в сфере сохранения и развития национального образования, культуры, языка и традиций;
- всемерно поддерживать стремление молодого поколения татар к сохранению языка, культуры и самобытности народа посредством реализации таких молодежных акций, как «Мин татарча сөйләшәм», «Чәк-чәк пати» и др.;
 - татарским общественным организациям и общинам зарубежья продолжить работу по проведению  этно-социологических, комплексных этнолого-лингвистических и историко-археологических иследований в регионах РФ и странах зарубежья;
- обратиться в Федеральное агенство “Россотрудничества” о включении в маршруты молодежных туристических групп соотечественников достпримечательности РТ, связанные с историей, культурой, традицией татарского народа;
- продолжить работу по активному внедрению интернет-технологий в обучении татарскому языку: он-лайн школа “Ана-теле”, международная олимпиада по татарскому языку и литературе, другие ресурсы, предлагаемые Министерством науки и образования РТ;
- оказать молодежным организациям помощь в подготовке и проведении очередного VII Всемирного форума татарской молодежи;
- продолжить работу по налаживанию и укреплению связей Исполкома ВКТ и с Всемирным курултаем башкир и общественными объединениями Крыма. Практиковать совместное проведение мероприятий культурно - просветительского, научно-образовательного характера, направленные на сохранение языков, культур, возрождение духовного наследия братских народов;
- возрождать проведение в Казани и Уфе Дней культуры Татарстана и Башкортостана с участием научно-технической интеллигенции, мастеров искусств, писателей, журналистов, широкой общественности двух республик;
- учитывая предложения татарской общественности, учредить премию в честь известного поэта и мецената Закира Рамиева (Дэрдменд) и вручать ее ежегодно наиболее отличившимся татарским предпринимателям, сделавшим весомый вклад в дело сохранения национальной культуры, языка и традиций.
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