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VI Всероссийского Форума татарских религиозных деятелей
«Национальная самобытность и религия»

Делегаты VI Всероссийского Форума татарских религиозных деятелей, подтверждая свою приверженность курсу на сохранение и развитие традиционных национально-культурных и религиозных ценностей, укрепление межнационального и межконфессионального мира и согласия, решили:
– признать приоритетной задачей реализацию концепции «Ислам и татарский мир: концептуальные основы развития», поручив Всемирному конгрессу татар организацию и координацию работы в данном направлении;
– считать делом первостепенной важности достижение взаимопонимания внутри российской мусульманской уммы и противостояние попыткам раскола и радикализации в мусульманском сообществе;
– прилагать усилия для единения татаро-мусульманского сообщества на традициях мазхаба Абу Ханифы и татарского богословского наследия;
– совместно с региональными национально-культурными организациями и с татарским бизнес-сообществом активизировать работу по созданию религиозных учебных заведений, татарских частных школ и детских садов. Обратиться в соответствующие федеральные структуры с просьбой предоставить учащимся возможность сдачи  ЕГЭ на родном (татарском) языке обучения;
– в целях формирования единого татаро-мусульманского информационного пространства рекомендовать наиболее авторитетным представителям мусульманской общины принимать активное участие в работе средств массовой информации, «круглых столов», научно-практических конференций и в иных мероприятиях;
– продолжить работу по  возрождению историко-культурного заповедника «Болгар» (Республика Татарстан),  городищ Искер (Тюменская область) и Укек (Саратовская область), активно участвовать в ежегодных мероприятиях «Изге Болгар җыены»;
– учитывая, что платок является неотъемлемым элементом традиционной национальной одежды татарских женщин, обратить внимание образовательных и иных заведений на необходимость поиска приемлемого решение данного вопроса в рамках действующего законодательства;   
– принимая во внимание, что тенденция запрета религиозной литературы остаётся актуальной и злободневной, требующей безотлагательного решения, консолидировать усилия мусульманского духовенства совместно с органами власти по созданию специальной структуры (экспертного совета), регулирующей данный вопрос;
– активизировать работу по выработке единой системы мусульманского образования на основе общих образовательных стандартов, как одного из приоритетных направлений деятельности Совета по исламскому образованию, завершить создание исламского образовательного портала;
– исламским высшим учебным заведениям Москвы, Казани и Уфы шире привлекать татарскую молодёжь из регионов к обучению в религиозных учебных заведениях;
–  «Социальную  доктрину  российских мусульман» учитывать в повседневной работе;
 	- в соответствии с законодательством России, мусульманским организациям вести целенаправленную работу по закреплению недвижимого имущества и земли в свою собственность, что будет способствовать созданию системы самообеспечения; 
- в целях производства и реализации продукции «Халяль», активно привлекать производителей и предпринимателей из разных регионов России. Добиваться единой сертификации и стандартизации продукции «Халяль»;
- на телеканале «ТНВ – Планета» вести программы, посвященные Исламу, обычаям и традициям татарского народа; 
- принять предложение мусульманских общин о том, что народный праздник Сабантуй не проводить в период священного месяца Рамадан. 
