РЕЗОЛЮЦИЯ
V Всероссийского Форума татарских религиозных деятелей
«Национальная самобытность и религия»
г. Казань 13 июня 2014 года
Делегаты V Всероссийского Форума татарских религиозных деятелей, собравшись в столице Республики Татарстан, выражают единое мнение о важности сохранения и пропаганды традиционных для татар мусульманских ценностей, развития национальной самобытности, укрепления духовно-нравственного потенциала общества, межрелигиозного и межнационального мира и согласия.
В данной связи особую актуальность приобретает выработка конкретных мер по продвижению и популяризации среди молодёжи и представителей других возрастных и социальных групп татар-мусульман положений и принципов ханафитского мазхаба, матуридитской акыйды и татарского богословского наследия.
Ислам как система религиозных и морально-этических ценностей сыграл консолидирующую роль в исторической судьбе татарского народа и продолжает в настоящее время оставаться одним из основополагающих факторов его развития. Огромный вклад в это внесли татарские религиозные деятели, подготовка которых осуществлялась на базе традиционных духовно-образовательных учреждений.
Очевидно, что дальнейшее поступательное развитие народа, сохранение и приумножение его богатой и самобытной культуры возможно лишь при тесном взаимодействии мусульманских и татарских общественных организаций, научной и богословской интеллигенции, институтов государственной власти и гражданского общества.
Делегаты Форума отмечают необходимость повышения авторитета и роли имама в светском обществе, в связи с чем целесообразным являются активное участие мусульманских религиозных деятелей в реализации социальных программ и проектов, осуществление информационно-просветительской и благотворительной деятельности.
Заслушав и обсудив выступления делегатов, Форум татарских религиозных деятелей считает необходимым:
–​ поддержать инициативу создания на площадке комплекса «Ак мечеть» в г. Болгар Булгарского исламского образовательного центра;
– используя положительный опыт мусульманских централизованных общин,   исламских высших учебных заведений Казани, Москвы и Уфы активизировать работу по выработке единой системы мусульманского образования. Шире привлекать татарскую молодёжь из регионов Российской Федерации к обучению в религиозных учебных заведениях Республики Татарстан;
–​ противостоять попыткам раскола и радикализации в мусульманском сообществе, выработать общие контуры диалога и взаимопонимания внутри российской мусульманской уммы;
–​ вести последовательную работу по формированию самодостаточной системы мусульманских религиозных организаций, закреплению земельной собственности и недвижимости за мусульманскими общинами с учётом российского законодательства;
–​ всемерно укреплять, возрождать и пропагандировать татарские семейные ценности на основе духовного наследия;
–​ привлекать производителей из регионов Российской Федерации к развитию халяльной индустрии, проработать вопрос о введении единых стандартов сертифицирования халяльной продукции;
–​ предусмотреть в сетке вещания телеканала «ТНВ – Планета» размещение регулярных просветительских передач об исламе, о традициях и самобытности татарского народа;
–​ всемерно содействовать возрождению историко-культурного заповедника «Булгар», популяризации ежегодного мероприятия «Изге Болгар жыены» как символа духовного единения татар-мусульман, участвовать в возрождении исторических городищ Искер (Тюменская область), Укек (Саратовская область) и др;
–​ повсеместно в своей работе руководствоваться основными положениями концепции «Ислам и татарский мир»;
· учитывая, что в школах и других организациях активно обсуждается вопрос о запрете хиджаба  религиозным и национально-культурным организациям следует искать пути и общие подходы к решению данной проблематики. При этом следет исходить из того,что ношение платков в первую очередь является не столько религиозной традицией, а неотъемлимой атрибутикой национальной одежды татарских женщин. Случаи запрета по поводу  ношения платков в школах и в других организациях следует  рассматривать как нарушение прав о свободе совести и национальных традиций татарского народа;
· с учетом того, что в последние годы усиливается тенденция запрета религиозной литературы обратиться в федеральный  центр с просьбой создать соответствующий орган, регулулирующий данный вопрос;
· принимая во внимание важность деятельности  мечетей в социальной сфере,  рекомендовать распространить опыт Казанской мечети “Ярдәм” в регионах РФ;
· Вновь избранному Координационному совету  принимать активное участие в подготовке и проведению очередного Форума религиозных деятелей в июне 2015 года.
Убеждены, что проведение Форума в ещё большей мере будет способствовать объединению усилий его участников по сохранению и развитию традиционных для татар исламских духовно-нравственных ценностей, укреплению межрелигиозного и межнационального мира и согласия.

