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В сборнике, изданном под редакцией профессоров Стойка Ласку и Мелена Фатислеата опубликовано около 100 научных статей на английском языке. Авторами публикаций стали ученые из Румынии, Сербии, Греции, Турции, Франции, Азербайджана, Германии, Италии, Молдовы, Македонии, Польши, Венгрии, США и Российской Федерации. Среди российских ученых – археологи из Новосибирска доцент НГУ А.Ю.Борисенко и профессор Ю.С.Худяков, искусствовед С.М.Червонная, (г. Москва), ученые из Института истории им. Ш.Марджани АН РТ А.А.Бурханов, Л.Ф.Байбулатова и И.Р.Миргалиев, директор Института энциклопедии и регионоведения АН РТ профессор И.А.Гилязов и зав. Отделом этого Института Б.Л.Хамидуллин.
Сборник начинается с вводной статьи Константина Нитеску, посвященной научной, творческой жизни и политической деятельности профессора Тасина Жемиля.
Тасин Жемил – известный румыно-татарский историк, переводчик, дипломат и политик, ныне профессор университета «Овидий» в г. Констанца и директор Института центральноазиатских и тюркологических исследований Университета Бабеш Болай румынского города Клуж Напока. Родился будущий ученый 21 сентября 1943 года в городе Меджедия (Добруджа, Румыния), в татарской семье с глубокими мусульманскими традициями. Его предки из крымских татар обосновались в румынской причерноморской области Добруджа (неофициальная татарская область Румынии, после Крымской войны (1853-1856 гг.)). Гаджи Керим, прадед Тасин Жемиля, был первым мэром муниципалитета Меджедии (1878-1886). После завершения начальной и средней школы в г. Меджедия, Тасин обучался на Факультете истории и философии университета г. Яссы, который закончил в 1965 году и впоследствии получил докторскую степень. В 1966-1994 годах Тасин работал в Научно-исследовательском институте истории и археологии в Яссах, затем перешел на работу в Институт истории им. Николае Йорга Академии наук Румынии в Бухаресте. В 1991-1994 гг. он доцент, затем с, 1995 года профессор Университета «Овидий» г. Констанца. В результате демократических изменений в стране он избирается депутатом и в 1990-1996 годы – член Парламента Румынии.
С 1998 по 2007 годы профессор Тасин Жемил на дипломатической работе: вначале посол Румынии в Азербайджане (1998-2003), затем – в Туркменистане (2004-2007 годы).
В первые месяцы после революционных событий в Румынии 1989 года профессор Т.Жемил активно участвует в создании и работе Национального фронта спасения. В результате демократических выборов в законодательные органы власти новой Румынии и переизбрания повторно в 1992 году как депутат от уезда г. Констанцы и президент Демократического Союза тюрко-татар и мусульман Румынии в Парламент страны, профессор Тасин Жемил активно работал в Комитете по правам человека, делам религий и проблем национальных меньшинств.
Тасин Жемил– автор более 150 научных работ по истории Османской империи и Румынии (периода вхождения в состав Оттоманской державы). Он перевел на румынский язык большое количество исторических документов, написанных на османском (старотурецком) языке.
Ученый владеет, кроме родного крымско-татарского, румынским и турецким (современным и старотурецким), а также туркменским и азербайджанским языками. Кроме этого он свободно использует в работе английский, французский, узбекский, казахский, кыргызский и литературный татарский (поволжско-уральский) языки.
Тасин Жемил – доктор исторических наук (1976), член-корреспондент турецкого общества истории (с 1988 года). В 1991 году ему была вручена награда Румынской академии наук от «Николае Йорга», а в 1993 году награда Фонда культуры «Раду Розетти». Он является почетным гражданином своего родного города Меджедия.
Супруга Нафие-ханым, преподаватель французского языка, является верной спутницей и поддержкой профессора Тасина Жемиля. Его дочь и зять, успешные врачи, проживают в Швеции.
Сборник статей, изданный в Бухаресте объемом 1056 страниц, в структурном отношении состоит из пяти разделов, библиографии и сведений об авторах.
Раздел 1 посвящается вопросам изучения истории народов Среднего Востока, Центральной и Средней Азии. В частности, в этом разделе, статья новосибирских археологов А.Ю.Борисенко и Ю.С.Худякова (с. 15-23) посвящена итогам изучения культурам кочевых тюрков периодов древности в Центральной Азии. Свою публикацию археолог и востоковед А.А.Бурханов (с. 25-48) посвятил историко-археологической и географической характеристики побережья Амударьи в пределах Восточного Туркменистана периодов древности и средневековья. В ней автор приводит много новых данных, выявленных им в ходе историко-археологических работ в Лебапском регионе Туркменистана. Свою статью казанский историк Б.Л.Хамидуллин посвятил изучению источников по истории создания независимого хазарского государства. Известный румынский тюрколог и монголовед, бывший посол Румынии в Казахстане и Азербайджане, ныне в Российской Федерации, Василиу Соуаре свою статью посвятил развитию ислама в Азербайджане (с. 123-129).
Бакинский востоковед Лала Алиева в своей публикации остановилась на историографии Палестинской интифады (с. 161-168).
Раздел 2, посвященный истории крымских татар, открывается публикацией к.и.н. И.Р.Миргалиева (с. 193-195), посвященной борьбе сыновей хана Токтамыша за золотоордынский престол. В статье Маргаретты Аслан (Румыния) анализируются трансильванские хроники XVI-XVII вв, отражающие взаимоотношения Крымского ханства с княжествами Трансильвании. В публикации Костела Коробана характеризуются взаимоотношения Оттоманской империи и крымских татар в 1709-1714 гг. Сергеан Осман в своей публикации (с. 243-259) характеризует основные письменные документы о Крымском ханстве периода с 1739 по 1768 гг. Статья итальянского профессора Джузеппе Коссуто посвящена истории Крыма и крымских татар в 1852 году. В статье сотрудницы Института истории им. Ш.Марджани АН РТ Л.Ф.Байбулатовой на основе данных газеты «Вакыт» дается характеристика взглядов Ризаэтдина Фахретдина по проблемам развития мусульманской уммы в России (с. 301-309). В статье известного московского искусствоведа С.М.Червонной рассматривается значение татарских шамаилов в современной культуре тюркского мира (с. 311-321). В статье директора Института татарской энциклопедии и регионоведения АН РТ, профессора КФУ И.А.Гилязова на основе изучения писем татарских военнопленных в Германии характеризуется участие ученых в Первой мировой войне (с. 323-329). 
Раздел 3 «Оттоманская империя. Турция. Балканы» открывается со статьей известного бакинского востоковеда Шахина Мустафаева, посвященной социально-экономическим процессам в турецком обществе на примере Анатолии и Азербайджана в XIV-XV вв. (с. 333-346). Румынско-татарский историк Наги Пинару в своей публикации характеризует роль Сигизмунда Люксембургского во взаимоотношениях европейских государств со странами исламского Востока в XV веке (с. 413-418). В статье Ж.Великовой-Борин характеризуются первые проекты европеизации Оттоманской империи в 1840-1853 гг. (с. 487-504).
Раздел 4 посвящен изучению регионов Румынии, в том числе Добруджы. Лаура-Адина Фодор в своей статье характеризует сведения о татарах по молдавским хроникам 1662-1743 гг. (с. 581-600). Даниел Буша характеризует основные этапы борьбы румынского народа против Османской империи Г.Димитриску и С.Ларсу показывают роль Добруджы в составе Османской империи (с. 685-724). М.Добрева характеризует мусульманское население Добруджы в 1860-1870-е гг.
В статье Адриана Илие показывается роль татар в деятельности местной администрации города Меджедии в XIX веке. В публикации Стойку Ласку характеризуется жизнь тюрко-татарского населения Добруджы в 1913-1915 гг. Виргил Коман характеризует жизнь мусульманской общины в Меджидии в период между Первой и Второй мировыми войнами.
В разделе 5 опубликованы статьи, рассматривающие роль и значение причерноморских регионов и народов в торговых и международных контактах. В работе Андрея Атанасиа-Кройтору характеризуются вопросы навигации и морских путей в Черном море в рамках международной торговли в XIII-XIV вв. Профессор Елизавета Кливинкова (г. Кишинев-Комрат) характеризует основные процессы этно-культурного развития гагаузов, тюркоязычного народа в современной Молдавии (с. 853-861). Барбара Келлнер-Хайнкеле в своей публикации анализирует письменные документы из стран Среднего Востока, хранящиеся ныне в Государственной библиотеке Берлина (с. 863-871) Ион Скурту дает характеристику историческим документам, изученных в 1992-1994 гг. и хранящихся в государственных архивах Румынии и Турции (с. 873-892). В публикации немецкого историка – тюрколога М.Х.Риеке рассматриваются некоторые вопросы германской тюркологии, связанные с проблемами изучения региональной истории и межкультурных взаимоотношений, а также германо-турецких отношений (с. 893-906). Константин Хлиор останавливается на роли тюрко-татарских народов в геополитических процессах Причерноморья.
В заключительной части сборника приводится большой перечень библиографии (с. 935-1056).
*     *     *
Отметим также, что еще в январе 2013 года, в Национальную библиотеку Республики Татарстан, Исполком Всемирного Конгресса татар и Академию наук РТ поступил и экземпляра II тома фундаментального научного труда «Mostenirea Istorica a Tatarilor»(Bucuresti, Editura Academieli Romane, 2012, 804 c. (50, 25 п.л.), изданного в Бухаресте на румынском, английском и турецком языках издательством Академии наук Румынии в серии «Историческое наследие татар: история, культура и цивилизация татар» под редакцией румыно-татарских ученых - профессора Тасина Жемиля и доктора Нажи Пинару.
Эта книга была составлена на базе докладов и материалов II-го Международного научного симпозиума «Историческое наследие татар», который прошел в румынском портовом городе Констанца 6-10 октября 2010 года. Тогда на пленарных и секционных заседаниях, были заслушаны и обсуждены доклады и выступления 62 ученых и специалистов из Азербайджана, Бельгии, Венгрии, Казахстана, Италии, Молдавии, российской Федерации (Татарстана и Башкортостана), Турции и Украины (Крыма) и самой Румынии. Российскую Федерацию на этом симпозиуме представляли профессор Казанского Федерального университета, археолог и востоковед А.А.Бурханов и этнограф В.Ахметов (г. Уфа). 
Материалы докладов этого симпозиума стали базой для издания на трех языках II тома «Mosterirea istorica a Tatarilor».
Книга начинается с приветственного слова вице-президента Академии наук Румынии академика Дана Бериндея, который отметил, что этот труд посвящен истории одного из древнейших народов Евразии – татар, часть которых ныне является неотъемлемой частью румынского общества и известна как татары Румынии. Далее в книге помещены вводные статьи профессора Тасина Жемиля и президента Демократического Союза татар и тюрко-мусульман Румынии Варола Амета. В частности, профессор Т. Жемил отмечает роль ученых Татарстана в изучении истории татар и других тюрко-мусульманских народов Евразии, высоко оценивая III том семитомной «Истории татар», изданный в Казани. 
Книга в структурном отношении состоит из 8 разделов, куда включены 48 статей известных румынских и зарубежных ученых. Остановимся также на краткой характеристике некоторых из них. 
Раздел «Социальное и экономическое развитие степей в средневековье» открывается  со статьей Тасина Жемиля, посвященной истории тюрко-татар Румынии в составе Османской империи. Статья археолога Альберта Бурханова (г. Казань) посвящена истории, некоторым итогам и перспективам изучения историко-археологических памятников периодов Золотой Орды и Казанского ханства в Татарстане и Поволжье. В публикации турецкого ученого Халила Четина даются материалы о значении степной тюрко-монгольской культуры для развития Османского государства. В статье Э. Николуя говорится о молдавских землях в составе Золотой Орды. 
В публикации итальянского исследователя Дж. Косутто даются материалы, касающиеся роли татар в развитии Восточной Европы и Причерноморья. Нажи Пинару предоставил материал, посвященный жизни и деятельности Хаджи Гирей-хана (1438-1466). 
6 статей включены в раздел, посвященный проблемам тюрко-татарской филологии.
Работы еще 6 ученых рассказывают о некоторых проблемах татарских диаспор и эмиграции. 
Специальный раздел из 7 статей, посвящен татарам Румынии. 
Важнейшим является раздел, посвященный рассмотрению истории тюрко-татарских династий, родов и элиты как важнейшей части развития татар. 
Серия работ объединена в раздел, касающейся проблем источниковедения и историографии тюрко-татар. 
Важным являются статьи, включенные в раздел связанный с проблемами геополитики и геостратегии. Особый интерес здесь вызывает статья бывшего посла Румынии в Казахстане Василиу Соуаре (ныне посол в Российской Федерации), в которой даются материалы и факты, связанные с ролью волго-уральских татар в средневековой, новой и новейшей истории государств и народов Казахстана и Средней Азии. Это касается, прежде всего, торговли и экономики, культурной и религиозной жизни народов среднеазиатского Востока и сопредельных стран. 
Несколько работ включены в раздел, посвященных международным отношениям и дипломатии тюрко-татарских государств в средневековье, новое и новейшее время.
*     *     *
Вышеназванные труды, изданные в Румынии, являются важнейшим научным вкладом в востоковедческую и тюркологическую науку и историю татарского народа.
Инициатива и организация Международных научных симпозиумов в городах Румынии, посвященных истории татар и тюркских народов Евразии, и издания трудов названной серии принадлежит нашему соплеменнику, известному во всем мире румынскому и татарскому ученому – историку, дипломату и переводчику, профессору Тасину Жемилю, с которыми зав. Отделом Института истории им. Ш.Марджани АН РТ А.А.Бурханов познакомился в 2005 году в Туркменском городе Ташауз во время Международной конференции, посвященной изучению и включению в Список всемирного наследия ЮНЕСКО объектов архитектуры и археологии древнего и средневекового города Куня-Ургенча (Северный Туркменистан).
Затем, по его рекомендации и по приглашению Всемирного Конгресса татар, Тасин Жемил прибыл впервые в Казань на I съезд татарских ученых, проведенный ВКТ и АН РТ под эгидой Президента РТ в 2007 году. Именно тогда профессор Тасин Жемил наладил широкие научные контакты с Академией наук Татарстана, татарскими учеными из Института истории им. Ш.Марджани АН РТ и Казанского университета. Позже, профессор из Румынии представил своих земляков на V Всемирном Конгрессе татар, который прошел в декабре 2012 года в Казани. В дальнейшем наш друг и коллега Тасин Жемил еще дважды участвовал в научных конференциях, прошедших в Казани.
*     *     *
6-10 октября 2010 года в г. Констанца состоялся II Международный научный симпозиум «Историческое наследие татар».
В ее работе, как уже отмечалось, приняли 62 ученых и специалистов из Азербайджана, Бельгии, Венгрии, Казахстана, Италии, Молдавии, РФ (Татарстана и Башкортостана), Турции, Украины и Румынии.
На торжественном открытии конференции, которое состоялось в актовом зале библиотеки университета причерноморского города Констанца, со вступительной речью выступил профессор Тасин Жемил. Вице-президент АН Румынии, академик Дан Бериндей, в своей речи отметил, что научный симпозиум решит важную задачу по исследованию истории одного из древнейших народов Евразии – татар, часть которых в настоящее время является неотъемлемой составной частью румынского общества и известна как татары Румынии.
На торжественном заседании также выступили председатель RMTTDB Амет Варол, депутат парламента Румынии – председатель татар Амет Аледин, генеральный консул Турции в г. Констанца Фусун Арамаз, советник по политическим вопросам и правам человека посольства Азербайджана в Румынии Фарид Абдинбеков, профессор университета Билькент (г. Анкара, Турция) Хакан Кырымлы, представитель Меджлиса крымско-татарского народа Али Хамзин, профессор ТГГПУ Альберт Бурханов. В ходе своего выступления казанский археолог А.А.Бурханов передал большой привет от жителей г. Казани и Татарстана, от соотечественников, проживающих в Российской Федерации и странах Средней Азии, зачитал приветственное письмо, подписанное бывшим президентом АН РТ, академиком А.М.Мазгаровым, вручил книги по истории татар, изданные в Казани и Москве (в том числе III том «Истории татар»), а также флаги Золотой Орды и Республики Татарстан, национальные сувениры и подарки.
За дни проведения симпозиума участники и приглашенные заслушали и обсудили более 60 докладов, посвященных средневековой, новой и новейшей истории татар Крыма, Поволжья, Урала и Сибири, а также жизни и деятельности наших соотечественников в Румынии, Турции, Закавказье и Центральной (Средней) Азии.
В частности, с интересными и аналитическими докладами о Крымском ханстве и современной судьбе и культуре крымских татар, татар Румынии и Турции выступили Адриан Тертечел (Институт истории им. Николая Йорги, г. Бухарест), генеральный директор Национального музея Румынии профессор Эрнест Оберлендер, профессор факультета алтаистики Сегедского университета (Венгрия) Мария Иванич, профессор Института истории и археологии им. А.Д. Ксенополи Вениамин Киобану (Бухарест), профессор из г. Искешехир (Турция) Мехмет Махсудоглы, профессор университета Билькент (г. Анкара) Хакан Кырымлы и многие другие.
Об истории и роли татар Поволжья, Урала и Сибири в политической, экономической и культурной жизни Поволжья, Центральной (Средней) Азии и Закавказья на основе собранных архивных фактов и собственных наблюдений рассказали доцент Бакинского университета Лала Алиева, сотрудник посольства Азербайджана в Румынии Фахри Каримли, бывший посол Румынии в Казахстане Васили Соуаре и др. В частности, В. Соуаре в течение 40 минут с большим порывом и страстью знакомил аудиторию с материалами, которые он собрал в странах Средней Азии в годы работы послом в Казахстане. Эти материалы приводят конкретные факты и имена татар, выходцев из Казани и Волго-Уралья, которые сыграли большую роль в средневековой, новой и новейшей истории Средней Азии. 
Венер Ахметов (Уфа) ознакомил слушателей с новыми данными татарского календаря, составленного на базе животного цикла. Молдавский ученый Дорин Лозвани рассказал о тюркизмах в географической карте Молдовы и Украины. А.А.Бурханов выступил с 2 докладами и руководить работой секции, посвященной истории Крыма. На пленарном заседании он выступил с докладом, посвященным истории, некоторым итогам и перспективам изучения, сохранения и использования золотоордынских памятников в Поволжском регионе. Второе выступление было посвящено характеристике поселений Хорезма периода Улуса Джучи.
Профессор университета им. аль-Фараби (Алма-Аты) Мара Губайдуллина (кстати, татарка) выступила с интереснейшим докладом о роли стран Центральной Азии в системе европейской безопасности в рамках ОБСЕ.
*     *     *
В рамках культурной программы участники симпозиума посетили и участвовали во встрече с местными татарами в г. Констанца в здании, где располагается офис местного отделения Демократического союза татар и тюрко-мусульман Румынии. Затем ездили с экскурсией по населенным пунктам, расположенным в Добрудже, по берегу Черного моря, в которых живут местные татары ногайского происхождения. Кстати, до 1889 г. Добруджа входила в состав Османской империи.
Мы посетили поселок Губадин, где в основном живут татары. Здесь по инициативе Зульфия-ханым (местные жители называют ее Зульфия-тутай) преподаются татарский язык и литература, создан местный краеведческий музей. Большое количество татар живут в городах Меджидия и Манкалия, здесь действуют филиалы Демократического союза татар и тюрко-мусульман Румынии, мечети и школы с преподаванием татарского (на основе крымско-татарского) языка.
Город Меджидия был основан в 1856 году, султаном Абдул-Маджидом специально для переехавших из Крыма после Крымской войны татар. Здесь действует мечеть, построенная по поручению султана в 1857 г. В городе Манкалия сохранилась и действует старинная мечеть, построенная в XVI в. султаном Сулейманом Кануни. Татаро-турецкая мечеть действует и в Констанце. В одной из школ города преподают на татарском языке. Татары, живущие в Бухаресте и населенных пунктах Добрудже, вспоминают о том, что в 1950-е годы многие из татар учились в вузах СССР, в том числе в Казани. В татарских школах тогда в Румынии преподавался родной язык на базе учебников, издаваемых в Казани. Поэтому местные татары просили направить больше учебников, так как местные пособия составлены на основе турецкого языка.
Татары Румынии пытаются самостоятельно изучать и писать книги о своей истории и культуре. В частности, Гунер Акмолла выпустил на татарском языке 2-х томную научно-популярную книгу «Tatarlar» (Constanta, 2009). Профессор Недрет Али Махмут выпустил 2 тома «Romanya turk-tatar edebiyati» (Constanta, 2000). Важным моментом в жизни Румынии и румынских татар стало издание Владимиром Дримба в Бухаресте фундаментальной книги «Codex Comanicus».
Демократический союз татар и тюрко-мусульман издает журнал «Karadeniz» (Черное море) и газету «Anayurt» (Родина). Один из номеров газеты был посвящен работе вышеназванного симпозиума. О татарах рассказывается на румынском телевидении и радио. И поэтому А.А.Бурханов в ходе поездки дал интервью румынскому телевидению, где рассказал о татарах и Татарстане.
В Румынии по разным данным проживают от 45 до 60 тыс. татар и 7 тыс. турок. Данные о татарах разнятся, так как многие из них пишутся турками, это позволяет получить финансовую поддержку из Турции. Все татары, кроме родного, хорошо владеют румынским, турецким и английским языками. В Румынии немало татар, которые вынуждены были бежать из социалистической Болгарии, т.к. румынское правительство того времени толерантно относилось к татарам.
Население Румынии составляет более 23 млн. человек. На первом месте по численности румыны, затем идут венгры (3 млн. человек, имеют 35 депутатов в Парламенте страны), далее идут немцы, украинцы, болгары, греки, татары.
Татар в Парламенте Румынии представляет 1 депутат, ныне это Амет Аледин. Первым представителем татар в Парламенте Румынии (1990 - 1996 гг.) и основателем – первым президентом Демократического союза татар и тюрко-мусульман Румынии (1990 г.) был профессор Тасин Жемил. Он являлся первым послом Румынии в Азербайджане (1998 – 2003) и послом Румынии в Туркменистане (2004 – 2007 гг.). Это известный ученый, доктор исторических наук, соавтор книг по истории татар, Османской империи, истории международных отношений (Румыния и тюркский мир).
*     *     *
Важным шагом для укрепления ученых Татарстана и Румынии научных связей стало наше участие в работе Международного научного симпозиума «История и культура мусульманских народов Причерноморья», которая состоялась 4-5 ноября 2014 года в румынской столице г. Бухареста по инициативе Научно-исследовательского центра по изучению исламской истории, искусства и культуры (IRCICA) совместно с Университетами Бухареста и Бабеш-Болая (г. Клуж-Напока). Это событие стало важным событием в деле изучения, сохранения и возрождения тюрко-мусульманского наследия в Крыму и во всем Причерноморском регионе. В ее работе участвовали известные ученые из Румынии, Российской Федерации (Татарстан, Крым), Турции, Болгарии, Венгрии, Грузии, Азербайджана. От Татарстана в симпозиуме участвовали ректор Российского исламского университета, доктор политических наук, профессор Р.М.Мухаметшин, главный научный сотрудник Института истории им. Ш.Марджани АН РТ, зам. председателя Исполкома Всемирного конгресса татар, доктор исторических наук Д.М.Исхаков и профессор КФУ археолог, ныне зав. Отделом ИИ АН РТ А.А.Бурханов. В частности, в своих выступлениях Р.М.Мухаметшин рассказал об истории развития ислама среди татар и Российской империи, а Д.М.Исхаков отметил изменения и специфику мусульманской религии среди татар и других народов России.
А.А.Бурханов презентовал фотоматериалы и рассказал об истории, некоторых итогах и перспективах изучения и сохранения исламского культурного наследия Крыма, в частности об археологических и архитектурных объектах тюрко-мусульманских народов Крыма в XIII XVIII вв.[footnoteRef:1] [1:  Бурханов А.А. Тюрко-мусульманские памятники Крыма XIII-XVIII вв. (история, некоторые итоги и перспективы изучения и сохранения исламского культурного наследия Крыма. – Казань-Бухарест, 2014, 68 с.] 

В ходе поездки участники ознакомились с музеями и достопримечательностями Бухареста, состоялись их встречи с тюрко-татарской общественностью Румынии.
Профессор Тасин Жемил, при каждой встречи приглашал и приглашает нас в Румынию, в ходе поездок постоянно опекал и поддерживал нас, как представителей татар Волго-Уральского региона, в ходе форумов, при этом подчеркивал, что верит в то, что Татарстан и Румыния станут ближе, так как в этом кроется один из возможностей и перспектив для единства и будущего нашего народа. И поэтому мы каждый раз приезжали в Румынию и возвращались в Татарстан с большим оптимизмом на будущее.
Материал подготовил Альберт Ахметжанович Бурханов, зав. Отделом истории татаро-булгарской цивилизации Института истории им. Ш.Марджани АН РТ, заслуженный деятель науки РТ.
Тел. 89172888388 (моб).
e-mail: albert_burhan@list.ru
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