Информационное письмо 1
Администрация, Исполком, Отдел образования, Отдел культуры и Музей Великой Отечественной войны и краеведения Сармановского муниципального района РТ, Министерство образования и науки РТ, Золотоордынская комплексная историко-археологическая экспедиция и Отдел истории татаро-булгарской цивилизации Института истории им. Ш.Марджани АН РТ, Казанский (Приволжский) Федеральный Университет, Исполком Всемирного конгресса татар, Общество краеведов Республики Татарстан, Всетатарское общество краеведов и редакции журнала «Безнең Мирас»,  при участии ведущих ученых и краеведов Татарстана и Российской Федерации в рамках Года благоустройства водоохранных зон в РТ и Года российского кино в РФ планируют в октябре 2016 г. (ориентировочно 13-14 октября) проведение Всероссийской научно-практической историко-краеведческой конференции «Человек и природа в Восточном Татарстане. Сармановский регион: проблемы истории и культуры». 
Научный форум проводится в рамках подготовки к 100-летию образования Татарской АССР (1920 – 2020 гг.).
Изучение проблем взаимоотношений человека и природы, истории и культуры в Сармановском районе и сопредельных территориях Республики Татарстан и Волго-Уральского региона в историческом развитии является важнейшей и актуальной задачей современной науки и краеведения. В связи с этим, первоочередными задачами исследования, сохранения и использования объектов природного, промышленного и историко-культурного наследия, изучения территорий населенных пунктов, важнейших объектов природы, промышленности истории и культуры, вопросы краеведения, изучения природы и истории регионов в учебных заведениях. Важными вопросами также являются патриотическое, интернациональное и экологическое воспитание молодежи и населения регионов РТ. Интерес представляет особенные объекты природы, промышленности, истории и культуры Сармановского региона и Восточного Татарстана. 
В связи с вышеизложенным, Оргкомитет конференции обращается ко всем желающим, прежде всего, ученым и специалистам – историкам, культурологам, экологам и краеведам, а также учителям истории, географии и биологии, сотрудникам и работникам музеев и заповедников принять участие в обсуждении нижеследующих проблем и вопросов, связанных с историей и современностью населенных пунктов в пределах Сармановского района и Восточного Татарстана. 

1. Взаимосвязь человека и природы: история и современность: 

- природа в историческом развитии Сармановского района и Восточного Татарстана.

 - влияние климата и природы на населенные пункты Восточного Татарстана; 

- взаимосвязи демографических и миграционных процессов в историческом развитии; 

- окружающая природа и современные населенные пункты; 
- археологические и историко-культурные памятники и окружающая среда; 

2. Проблемы истории и культуры Сармановского района и Восточного Татарстана: 

- древняя и средневековая история Сармановского региона; 
- археологические, эпиграфические и архитектурные памятники Сармановского района и Восточного Татарстана;

- история населенных пунктов Сармановского региона и Восточного Татарстана;

- жизнь и деятельность выдающихся людей, уроженцев Сармановского региона;

- новая и новейшая история Сармановского региона и Восточного Татарстана;
- история научных исследований и музейно-краеведческая работа в Сармановском регионе и Восточном Татарстане;

- история учебных заведений и органов культуры Сармановского района.

-проблемы изучения, охраны и использования природного, промышленного и историко-культурного наследия в Сармановском районе и Восточном Татарстане. 

3. Проблемы экологии, истории и культуры в системе учебно-воспитательной работы: 

- экологические и исторические знания в контексте культуры;

- деятельность природных заказников и историко-культурных заповедников; 

- музейно-краеведческая работа;

- участие молодежи в изучении, сохранении и благоустройстве объектов историко-культурного и природного наследия;

- проблемы взаимоотношения человека и природы, истории и культуры в рамках преподавания в учебных заведениях;

- перспективы развития международного и регионального туризма.

Предварительную заявку на участие в конференции (с указанием Ф.И.О., темы доклада, научной степени, звания, должности, места работы, адреса, контактных телефонов и электронной почты) просим направить до 15 августа 2016 г. на электронный адрес  tbztarih-2015@mail.ru (с указанием «конференция Сарманово 2016»).
После получения ваших заявок на имя Оргкомитета конференции, вам будет направлено персонально информационное письмо № 2 с дополнительной информацией и уточнениями сроков и места проведения конференции.
Предполагается издание сборника статей и материалов конференции. (Правила оформления текста публикаций прилагается). Окончательный срок для направления текстов ваших статей (с указанием ваших данных Ф.И.О., темы доклада, научной степени, звания, должности, места работы, адреса, контактных телефонов и электронной почты) направить не позднее 10 сентября 2016 г. по адресу: e-mail: tbztarih-2015@mail.ru (с указанием «конференция Сарманово 2016») (А.А.Бурханову). Справки по тел: 89172888388; 89050383809.
По оргвопросам дополнительно можно обратиться по адресу: Республика Татарстан, с. Сарманово, ул. Куйбышева, 31а, к.1 Музей телефон: (85559) 2-42-97; lady.cashipova@yandex.ru, 
Республика Татарстан, с. Сарманово, ул. Куйбышева, 31

E-mail: sarmimkc@yandex.ru, saetgaraeva1969@mail.ru 
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БурхановА.А.
Патриарх социоестественной истории

Аннотация

Статья посвящена жизненному пути и научной деятельности известного московского учёного – востоковеда, историка и философа основоположника новой научной дисциплины – социоестественной истории Э.С. Кульпина- Губайдуллина (1939 – 2015 гг.). Внук первого профессионального историка из татар – Газиза Губайдуллина, Э.С. Кульпин-Губайдуллин внёс значительный вклад в изучение истории тюрко-татар, Золотой Орды, взаимоотношений тюрков и славян, роли славяно-тюркского суперэтноса в процессе генезиса Российского государства. Учёный, известный как патриарх социоестественной истории, являлся организатором международных конференций, автором и издателем многочисленных монографий и сборников по проекту «Человек и природа: проблемы социоестественной истории а также, был главным редактором научного журнала «История и современность».
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ТЕКСТ СТАТЬИ

14–18 сентября 2015 года в городе Судак (Республика Крым) прошла очередная XXV международная научная конференция «Человек и природа. Проблемы социоестественной истории»…

Следующая книга Э.С.Кульпина «Путь России», изданная в 1995 году издательством «Московский лицей», является уникальным вкладом в изучение истории Евразии и России [Кульпин, 1995]. В ней осуществлен первичный анализ первого социально-экологического кризиса XIV–XVII веков в том вмещающем ландшафте славяно-тюркского суперэтноса, который впоследствии заняла Россия, и предпринимается первая попытка к выявлению системы ценностей россиян — ключу понимания процессов в стране и в прошлом, и настоящем…

В 2008 году, Московское издательство «Инсан» выпустило бесценную монографию Э.С. Кульпина-Губайдуллина «Золотая Орда: Судьбы поколений» [Кульпин, 2008. С. 195].

Завершая рассказ об этом прекрасном человеке, ученом и патриоте татарского народа и России, автора многих книг и трудов, скажу, что его имя, и труды являются образцом научного героизма и гуманизма. 
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АННОТАЦИЯ НА АНГЛИЙСКОМ ЯЗЫКЕ

Albert A.  Burkhanov

PATRIARCH NATURAL STORIES

Summary

The article is devoted to the life and scientific work of the famous Moscow scientist - orientalist, historian and philosopher, the founder of a new scientific discipline - natural history E.S.  Kulpin – Gubaidulin (1939 – 2015 years.). The grandson of the first professional historian of the Tatars – Gaziz Gubaidulin, E.S. Kulpin – Gubaidullin introduced a significant contribution to the study of the history of  turkish-tatars of the Golden Horde, the relationship of the turks and slavs, as slavo-turkic superethnos during the genesis of the Russian state. The scientist, known as the patriarch natural history, was the organizer of international conferences, author and publisher of numerous books and collections of the project "Man and Nature: Problems natural history and was the chief editor of the scientific journal  « History and Modernity» .
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