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СЕЛО  ЗИРЕКЛЕ-ЕРЫКЛЫ  - 24 АПРЕЛЯ 2019 ГОДА(СРЕДА)
       Музей народного творчества и быта Новошешминского района РТ,Региональная общественная организация «Общество татарских  краеведовРеспублики Татарстан» при  участии Администрации и Исполкома Новошешминского района РТ, Исполкома Всемирного Конгресса татар, Музея  Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. НМ  РТ и Национального музея Республики Татарстан , а также ведущих ученых, специалистов, краеведов и общественных деятелей городов и районов  Татарстана проводят 24 апреля 2019 года(в среду) в селе Ерыклы-Зирекле,на базе Музея народного творчества и быта Новошешминского района РТ в рамках подготовки  к 100-летию образования Татарской АССР(1920-2019), проведения Года рабочих профессий в РТ, Года культуры – Года театра в РФ и 75-летия Памяти  Подвига татарского поэта, Героя Советского Союза Мусы Джалиля и его соратников(1944-2019) Межрегиональную научно-практическую,историко-краеведческую конференцию « Человек  и природа в бассейне рек Шешма и Кичуй. Татарские села Зирекле и Утяшкино : проблемы истории и культуры» .
     Научный форум  посвящается к 160-летию со дня рождения выдающегося тюрко-татарского ученого- востоковеда  и  историка, писателя-просветителя, общественного и религиозного деятеля ,муфтия ЦДУМ в 1922-1936 гг.  Ризаэтдина Фахретдина(1859-1936) и  80-летию известного российского, татарского ученого-философа и историка, основоположника новой научной дисциплины –социоественной истории, руководителя Научного  центра по проблемам СЕИ при Институте востоковедения РАН, профессора, академика РАЕН,  доктора философских наук Э.С.Кульпина-Губайдуллина(1939 -2015) (внука  первого профессионального татарского историка, автора книги  «Татар тарихы» Газиза Салиховича Губайдуллина).   
Изучение проблем взаимоотношений человека и природы, истории и культуры в Закамье и Восточном Татарстане и сопредельных территориях в историческом развитии является важнейшей и актуальной задачей современной науки и краеведения. В связи с этим, первоочередными задачами исследования, сохранения и использования объектов природного и историко-культурного наследия, изучения территорий населенных пунктов, важнейших объектов природы, промышленности, истории и культуры, вопросы краеведения, изучения природы и истории регионов в учебных заведениях. Важными вопросами являются патриотическое, интернациональное и экологическое воспитание молодежи и населения регионов РТ. Интерес представляет особенные объекты природы, промышленности,  памятники историко-культурного наследия в бассейнах рек Шешма и Кичуй в пределах Новошешминского и сопредельных районах Татарстана. 
В связи с вышеизложенным, Оргкомитет конференции обращается ко всем желающим, прежде всего, ученым и специалистам – историкам, краеведам, работникам заповедников и музеев, учителям истории, географии и биологии, сотрудникам и работникам музеев, а также  общественным деятелям, представителям СМИ, туристического  и сельского бизнеса, , органов региональной и местной власти принять участие в обсуждении нижеследующих проблем и вопросов, связанных с историей и современностью населенных пунктов,сохранения и исползования объектов историко-культурного наследия и природного назначения в пределах бассейнов рек Шешма  и Кичуй . 

1. Взаимосвязь человека и природы: история и современность: 

- природа в истории  бассейнов рек Шешма и Кичуй;
 -влияние климата и природы на населенные пункты Новошешминского, Альметьевского Чистопольского  и других районов Закамья; 

 - взаимосвязи демографических и миграционных процессов в историческом развитии в регионе; 

- окружающая природа и современные населенные пункты в бассейнах рек Шешма и Кичуй; 
- археологические и историко-культурные памятники и окружающая среда в регионе бассейнов рек Шешма и Кичуй; 

- реки и озера  закамских районов Татарстана в жизни населения региона.  

2. Проблемы истории и культуры населенных пунктов Закамской  природно-географической и историко-культурной зоны Татарстана : 

- древняя и средневековая история регионов бассейна рек Шешма и Кичуй;
- вопросы изучения, сохранения, музеефикации, благоустройства и использования  уникальных объектов природы и памятников историко-культурного наследия  в бассейнах рек Шешма и Кичуй ;

- жизнь и деятельность выдающихся людей, уроженцев  Новошешминского  и  других районов Закамской  зоны Татарстана; 
- новая и новейшая история населенных пунктов Новошешминского   и  других районов Закамского региона Татарстана;   
- история научных исследований и музейно-краеведческая работа в регионе;

- история создания,сегодняшняя деятельность и перспективы развития развитмия Музея народного творчества и быта в  селе Зирекле и других сельских краеведческих музеев Татарстана и регионов татарского мира;

- история учебных заведений и органов культуры Новошешминского,Чистопольского и Альметьевского районов;. 

3. Проблемы экологии, истории и культуры в системе учебно-воспитательной работы: 
- экологические и исторические знания в контексте культуры;

- деятельность природных заказников и историко-культурных заповедников; 

- музейная работа и  развития  краеведения  в регионе;

- участие молодежи  и общественных деятелей в изучении и сохранении историко-культурного и природного наследия;

- проблемы взаимоотношения человека и природы, истории и культуры в рамках преподавания в учебных заведениях;

- вопросы преподавания региональной истории и краеведения в учебных заведениях. 

- перспективы развития международного и регионального туризма.

4. Изучение жизни и деятельности  выдающихся  деятелей :

Ризаэтдин Фахретдин - ученый,просветитель,общественный и религиозный  деятель (к 160- летию со дня рождения).Жизнь и деятельность.Значение его наследия.

Эдуард Сальманович Кульпин-Губайдуллин –ученый,педагог и общественный деятель(к 80-летию со дня рождения).Жизнь и деятельность.Его научное наследие.
Заявки на участие (с указанием Ф.И.О., темы доклада, научной степени, звания, должности, места работы, адреса, контактных телефонов и электронной почты) направить не позднее 25 марта 2019 г. и статьи не позднее 25 апреля 2019 г. по адресу: e-mail: tat_kraeved.rt@mail.ru ( Зирекле-2019,А.А. Бурханову) тел: 89172888388; 89050383809.  По дополнительным вопросам можно обратиться также  в Оргкомитет конференции «Человек и природа в бассейне рек Шешма и Кичуй»(с. Зирекле).E-mail:mzirek@yandex.ru(Зирекле-2019–М.Г.Газимову) телефоны:89274653002
      По итогам конференции   предполагается издание статей в журнале “Туган жир-Родной край” или сборнике статей по проблемам  истории Волго-Уральского региона и музейно-краеведческой работы (информация о требованиях к статьям прилагается). 
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10. Ключевые слова (термины и понятия), относящиеся к концептуальному содержанию публикации (10 ключевых слов) помещаются в начале статьи.
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12. Сведения об авторе: Ф.И.О. полностью, информация об авторе (должность, место работы, ученое и почетное звания), почтовый адрес для переписки, номер контактного телефона и e-mail для связи.

ОБРАЗЕЦ ОФОРМЛЕНИЯ СТАТЬИ

УДК 001-057.4

БурхановА.А.
Патриарх социоестественной истории

Аннотация

Статья посвящена жизненному пути и научной деятельности известного московского учёного – востоковеда, историка и философа основоположника новой научной дисциплины – социоестественной истории Э.С. Кульпина- Губайдуллина (1939 – 2015 гг.). Внук первого профессионального историка из татар – Газиза Губайдуллина, Э.С. Кульпин-Губайдуллин внёс значительный вклад в изучение истории тюрко-татар, Золотой Орды, взаимоотношений тюрков и славян, роли славяно-тюркского суперэтноса в процессе генезиса Российского государства. Учёный, известный как патриарх социоестественной истории, являлся организатором международных конференций, автором и издателем многочисленных монографий и сборников по проекту «Человек и природа: проблемы социоестественной истории а также, был главным редактором научного журнала «История и современность».

Ключевые слова:

Социоестественная история, человек и природа, татары, Золотая Орда, славяно-тюркский суперэтнос, история татар, Восток, тюркские народы, система ценностей, Российское государство.

ТЕКСТ СТАТЬИ

14–18 сентября 2015 года в городе Судак (Республика Крым) прошла очередная XXV международная научная конференция «Человек и природа. Проблемы социоестественной истории»…

Следующая книга Э.С.Кульпина «Путь России», изданная в 1995 году издательством «Московский лицей», является уникальным вкладом в изучение истории Евразии и России. [Кульпин, 1995]. В ней осуществлен первичный анализ первого социально-экологического кризиса XIV–XVII веков в том вмещающем ландшафте славяно-тюркского суперэтноса, который впоследствии заняла Россия, и предпринимается первая попытка к выявлению системы ценностей россиян — ключу понимания процессов в стране и в прошлом, и настоящем…

В 2008 году, Московское издательство «Инсан» выпустило бесценную монографию Э.С. Кульпина-Губайдуллина «Золотая Орда: Судьбы поколений». [Кульпин, 2008. С. 195].

Завершая рассказ об этом прекрасном человеке, ученом и патриоте татарского народа и России, автора многих книг и трудов, скажу, что его имя, и труды являются образцом научного героизма и гуманизма. 
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