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Резолюция

форума «Деловые партнеры Татарстана»
г. Казань                                                                                                          6 декабря  2014 г.
Как известно,  с 2002 года на протяжения восьми лет в Республике Татарстан проходили форумы «Деловые партнеры Татарстана» с участием руководителей республики и бизнес - сообществ татар из регионов РФ и стран зарубежья. Эти форумы способствовали консолидации и координации торгово-экономической деятельности  республики Татарстан с хозяйствующими субъектами за его пределами. Именно в этот период    в регионах РФ, в странах ближнего и дальнего зарубежья были  созданы более сорока торговых домов, торгово-экономические и полномочные представительства РТ. 

В 2010 году по инициативе Исполкома ВКТ и бизнесменов  татар РФ, из стран зарубежья была создана Всемирная ассоциация содействия татарским предпринимателям.  Стали   регулярно проходить Всероссийские сходы  предпринимателей татарских сел, налаживаться горизонтальные связи между ними, что  позволило вывести эту работу на новый качественный уровень. Участие татарского бизнеса в процессе возрождения национальной культуры, языка, традиций, самобытности народа стало коренным образом менять состояние дел в этой сфере. Об этом свидетельствуют многочисленные мероприятия межрегионального и международного значения, в организации и проведении которых татарские бизнесмены принимают деятельное участие.

Однако нужно отметить, что последние  годы форумы «Деловые партнеры Татарстана» практически не проводились, что привело  к значительному сокращению количества  торговых домов. В то же время сложившиеся  новые экономические реалии в стране  требуют коренного изменения межрегиональных торгово-экономических связей, в первую очередь в сфере производства и реализации сельскохозяйственной продукции. 
Заслушав и обсудив выступления участников, форум считает необходимым: 
· Обратиться к правительству РТ с просьбой возродить деятельность  торговых Домов на новой организационно-правовой основе, предусматривающей совместное   участие государственных структур, Республики Татарстан, Исполкома ВКТ, хозяйствующих субъектов, региональных  национально-культурных организаций; 
· Принимать активное участие в реализации  договоров между Республикой Татарстан и субъектами РФ о взаимном сотрудничестве в сфере экономики, культуры и науки;
· Объявить одной из главных приоритетных задач  татарских предпринимателей инвестирование в экономику  Республики Татарстана  и их участие в качестве резидентов в программах  особых экономических зон («Алабуга», «Иннополис, «Химград», “СМАРТ Сити Казань и др.) и промышленных парков муниципальных образований Республики. Особое внимание уделить созданию туристических зон Булгар и Свияжск, строительству автобана “Западная Европа –Западный Китай” по сути являющегося возрождением Великого щелкового пути. 
· В целях развития бизнеса и  формирования новых социальных структур  на селе  создавать  туристические центры, усадьбы, родовые поместья и др; 

· Определить приоритетной задачей татарского бизнес-сообщества, занимающегося производством и реализацией товаров  сельского хозяйства,  сотрудничество с Республикой Татарстан;
· Содействовать установлению и развитию межрегиональных связей татарских предпринимателей, определять  наиболее эффективные направления бизнеса, позволяющую создать материально-технической базу, а так же формировать кооперации виде межрегиональных бизнес центров.

· Исполкому ВКТ, совместно с Министерством промышленности и торговли РТ, Министерством продовольствия и сельского хозяйства РТ, Агентством инвестиционного развития РТ, координировать деятельность татарских бизнес структур  из регионов РФ и стран зарубежья;
· Обратиться с предложением Президенту РТ Р.Н.Минниханову о проведении  форума «Деловые партнеры Татарстана» ежегодно с участием правительственных структур  РТ, бизнес-сообщества татар из регионов РФ и стран зарубежья; 
· Обеспечить участие представителей татарского бизнес-сообщества  в федеральных и республиканских программах, связанных с IT технологиями,  активно вовлекать в них молодых ученых, специалистов, просить Правительство Татарстана об обеспечении жильем  в новых городах СМАРТ-сити и Иннополис;
· Шире практиковать проведение выездных заседаний Исполкома ВКТ в регионах компактного проживания татар, с участием бизнес-сообществ;
· Исполкому ВКТ продолжить  работу по созданию базы данных о предпринимателях  в регионах РФ и странах зарубежья;
По итогам форума «Деловые партнеры Татарстана» с учетом предложений и мнений участников данного мероприятия Президентом Республики Р.Н. Миннихановым был утвержден перечень поручений министерствам и ведомствам РТ.
