РЕЗОЛЮЦИЯ
III Всемирного форума татарских женщин
Заслушав и обсудив выступления, предложения участников III Всемирный форум татарских женщин решил:
- усилить активность, направленную на рост эффективности деятельности женских движений в Республике Татарстан, в регионах России и в зарубежных странах, всесторонне поддерживать создание на местах новых женских организаций, продолжить эту важную работу и впредь;
- расширить базу данных о местных женских объединениях, работающих совместно с татарскими национально-культурными организациями, добиться ее постоянного  обновления; 
- учитывая значительную роль татарских женщин в семье, активизировать работу с институтом семьи, как одним из важных инструментов воспитания детей и молодежи. С этой целью постоянно проводить на местах конкурсы, акции и другие мероприятия, направленные на организацию семейных праздников и праздников шежере, родословия, затрагивающих возрождение народных обрядов и обычаев, а также изучение родного языка;
- оценить смешанные браки, как процесс, разрушающий  национальные корни, и как один из главных факторов, способствующий ассимиляции. Общественным организациям «Ак калфак», «Татар гаиләсе” (“Татарская семья”), Всемирный форум татарской молодежи на основе особых программ расширить проведение мероприятий по знакомству татарской молодежи;
- женским общественным организациям и структурным ВФТМ  проводить активную и совместную работу по сохранению и сбережению семейных ценностей, традиций, культуры, морали, языка, обычаев и нравов татарского народа;
- в целях воспитания у молодежи стремления строить татарскую семью, провести  в 2016 году научно-практические конференции, посвященные данной тематике;
- национальный праздник татарского народа, как Сабантуй, а также конкурсы красоты шире применять для знакомства и общения татарской молодежи. С этой целью в праздничных программах предусмотреть создание специальных отделов;
- создавать на местах клубы и организации сватов и сводников (димчеләр, яучылар). Разработать молодежные программы проведения  вечеров знакомства татарской молодежи;
- в целях нравственно - духовного воспитания шире применять опыт представителей старшего поколения. На местах, создавать клубы “Ак әбиләр”, “Дәү әтиләр” и др;
-  постоянно проводить мастер-классы: “Милли ашлар әзерләү”, “Калфак һәм изү чигү”, “Кулъяулык  һәм сөлге чигү”, “Милли киемнәр тегү”,  способствующих сохранению и возобновлению татарских национальных традиций, нравов и обычаев;
- в целях  научного изучения проблемы семьи, никаха, родословной проводить на местах научно-практические конференции с участием представителей татарской общественности, специалистов, ученых, социологов, психологов и др.;
- в национально-культурных организациях и общинах проводить конкурсы “Татар кызы”, “Озын толым”,  “Булдыклы егет”, “Сөйгәнемә – чиккән кулъяулык”, “Сабантуй батырына - чиккән сөлгем”, направленные на пробуждение интереса к народным обычаям, традициям, родному языку и культуре;
· повсеместно организовывать выставки татарской национальной одежды; 
· систематически проводить конкурсы, посвященные успехам  татарских женщин в обществе. На очередном IV Всемирном форуме татарских женщин, подвести  итоги с награждением победителей и с широким освещением в средствах массовой информации.
