РЕЗОЛЮЦИЯ
II Всемирного форума татарских женщин
Заслушав и обсудив выступления, предложения, участников II Всемирный форум татарских женщин РЕШИЛ:

· Считать реализацию задач, поставленных V съездом Всемирного конгресса татар, по сохранению национального самосознания,  ценностей духовного возрождения, языка, традиций и обычаев татарского народа   приоритетным направлением деятельности  женских организаций;
· Рекомендовать татарским общественным организациям регионов Российской Федерации и стран зарубежья уделять неослабное внимание развитию татарского женского движения;
· Всемерно поддерживать создание новых женских организаций на местах. К 1 января 2015 года завершить разработку базы данных о женских объединениях, работающих в структуре национально-культурных татарских организациях;
· Одной из важных задач считать работу женского актива с детскими дошкольными учреждениями и общеобразовательными школами. При этом особое внимание  уделять координации деятельности  администрации  школ и родителей в вопросах изучения родного языка;
· Повсеместно добиваться расширения сети общеобразовательных школ с изучением предметов на татарском языке, шире внедрять в практику работы обмен опытом среди этнокультурных школ в РТ и РФ;
· Расширить сотрудничество общественных организаций “Татар гаиләсе” («Татарская семья») и объединения «Ак калфак», по проведению конкурсов, фестивалей, олимпиад и различных акций, направленных на укрепление татарской семьи,  возрождение национальных обычаев и традиций, изучение родного языка;
· Всемерно способствовать воспитанию молодежи, ориентированной на создание татарской семьи. Для этого повсеместно практиковать проведение мероприятий, способствующих взаимным контактам татарской молодежи (вечера отдыха, дискотеки, интернет форумы, виртуальные службы знакомств, флеш-мобы и т.д.);
· Женским организациям в регионах РФ и странах зарубежья систематически проводить праздники семьи и развернуть широкое движение по изучению родословных своих семей. Всемирному форуму татарских женщин принять активное участие в проведении международного конкурса родословной (шәҗәрә);
· В целях активного вовлечения  в процессы воспитании детей и молодежи представителей старшего поколения создавать на местах клубы бабушек и дедушек ( дәү әниләр һәм дәү әтиләр клублары);
· В воспитательную работу с детьми и молодежью шире вовлекать авторитетных ученых, педагогов, врачей, религиозных деятелей и других специалистов;
· Рекомендовать повсеместно проводить конкурсы «Татар кызы» и «Татар егете», направленные на воспитание интереса к народным обычаям, традициям, родному  языку и культуре;
· Рекомендовать татарским женским организациям РФ изучение опыта Конгресса татар Тюменской области по работе с детьми-сиротами;
· Женским организациям вести пропаганду по внедрению в жизнь татарского населения элементов национальной одежды;
· Вести целенаправленную работу по пропаганде и внедрению вкусной и здоровой пищи на основе татарской национальной кухни (праздники, ярмарки, телевизионные передачи, печатная продукция с рецептами национальной кухни);
· Всемерно способствовать экономической активности татарских женщин. Совместно с журналом “Сөембикә” организовать конкурс на самый успешный женский бизнес;
 
