Обращение Совета Всетатарского общества 
краеведов к краеведам и всем любителям
татарской старины


Дорогие друзья!

Мы приступаем к важнейшему, общественно значимому делу – созданию современного краеведческого движения, призванного изучать и пропагандировать историю регионов и населенных пунктов, где издавна жили наши предки, продолжают жить и трудиться наши сородичи сегодня. 
Скажем откровенно – история татарского народа, несмотря на значительные достижения в ее изучении в прошлом и в нынешнем столетиях, все еще известна лишь в общих чертах, многие важные ее аспекты, глубинные пласты даже не стали предметом исследования. Это и проблема древних татар, игравших выдающуюся роль в Центральной Азии, вопросы этнической истории государствообразующего народа в Улусе Джучи, татарских ханства XV–XVI вв., судьба народа в Российской империи и в советский период, а также практически лишь затронутый историками вопрос о влиянии татар, их уникальной цивилизации на соседние народы, в особенности в Восточной Европе, включая Россию, и многие другие. 
Краеведческое движение, которое мы постепенно формируем, должно помочь профессиональным историкам в преодолении все еще существующих, к сожалению, в исследованиях, освещающих пройденный нашим народом длинный исторический путь, искажений и даже лжи. В том числе нам предстоит объяснить всем россиянам и мировому сообществу ту истину, которая пока еще остается скрытой – татары являются историческим народом, выступавшим в прошлом одним из формообразующих факторов на громадных просторах Евразии. И посему они имеют полное право претендовать на собственное место в сегодняшнем весьма непростом мировом процессе. 
Надо иметь в виду, что мы стоим перед фундаментальными изменениями, частью которых являются урбанизационные, миграционные процессы, всеобщая информатизация общества, приводящие к коренным изменениям в расселении народов, характере трудовой деятельности. В целом, безусловно являющихся положительными названных тенденциях есть и отрицательные стороны. 
В частности, существует угроза превращения татар в диаспорально расселенные городские сообщества с потерей своей территориальной протяженности. Имея в виду, что без территории нет и государственности, нам необходимо приложить все усилия не только для того, чтобы национальные сельские поселения сохранились, но и успешно приспособились к меняющимся социально-экономическим условиям, не теряя своей издавна существующей особой роли в этнокультурном воспроизводстве. Поэтому, одной из задач краеведческого движения является показ в деталях образцов успешного сельского предпринимательства, опыта процветающих татарских сел. Через такие примеры мы должны помочь другим нашим сородичам преодолеть привитое в прошлые десятилетия, глубоко укорененное ложное представление об ущербности сельского образа жизни, о его якобы «отсталости» и «второсортности» и т.д. По этому случаю вспоминается результат одного давнего исследования, доказавшего, что труд пастуха оказался гораздо более сложным, чем рабочего конвейерного производства на КАМАЗе. Не будет лишним и напомнить: демографически человечество становится все многочисленнее и в будущем его надо будет прокормить и те группы, народы, которые смогут сохранить в своих руках земельные владения, организовать производство продуктов, в обозримой перспективе окажутся среди политически значимых общественных сил.
Если мы сможем через раскрытие истории наших населенных пунктов, регионов проживания, через объяснение того, как сельские жители, общины в прошлом самоорганизовывались и решали сообща все возникающие проблемы, сможем усилить в народе гордость за деяния предков, привьем чувство причастности к истории, к прошлому, позволяющему выстроить полноценный путь в будущее, целевая задача краеведов будет выполнена. Понятно, что это потребует от нас значительных усилий, организационного умения и деловых качеств. Но в нашем народе все это есть.
Наконец, отдельно следует сказать о создании при Всетатарском обществе краеведов специального двуязычного журнала «Туган җир/Родной край», планирующегося как ежеквартальное издание, а на начальной стадии, до накопления опыта и решения финансовых вопросов, с подготовкой двух номеров в год. Всем нам следует принять активное участие в выработке концепции данного издательского проекта. По возможности помочь в решении возникающих организационно-финансовых вопросов. Нам представляется, что Исполком ВКТ, а также руководство РТ, если с нашей стороны последует соответствующее обоснование необходимости такого издания, не откажут в поддержке данного проекта. Тем не менее, выпуск журнала, хотя и научно-популярного, является делом нелегким и без всесторонней поддержки краеведов, других любителей татарской истории, в том числе, в первую очередь, сельских предпринимателей, не может быть реализован.
Старинная татарская поговорка гласит: «Ир егетнең йөрәгендә иярләнгән ат ятар» (В сердце мужчины находится оседланный конь). Нам, как держателям национальной идентичности, следует быть готовыми дать достойный ответ на любые идеологические и иные вызовы, которые существуют сегодня и могут появиться в будущем. Как сказано в Коране, Всевышний не оставит тех, кто опирается на Него, кто сохраняет Его в душе, обеспечивая их непобедимость (Коран, Сура III, Аят 160; Сура IX, Аят 25). Но для этого мы сами должны соответствовать божественным идеалам и уметь делами доказывать наше соответствие им.
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