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	      	ПОЛОЖЕНИЕ
о проведении Четвертого  Межрегионального соревнования по хоккею с шайбой на льду на приз Всероссийской общественной организации
«Татарские села России».
26  января 2019 года начало в 10.00 часов, торжественное открытие в 12,00 часов  деревня  Средние - Шуни, Вятскополянского района Кировской области.

Организаторы спортивного соревнования:
- Региональная культурно-просветительская общественная организация татар Кировской области. 
- Всероссийская общественная организация « Татарские села России».
-  Всемирный  конгресс   татар.     
- Администрация Среднешунского сельского поселения.
- МКУ «Спортивно-оздоровительный центр» Администрации Среднешунского сельского поселения.
Цель  проведения соревнования:
   - сохранение и развитие  хоккея  с шайбой на льду  в сельской местности.
Задачи проведения соревнования:
- возрождение и сохранение в сельской местности  хоккея с шайбой на льду;
- пропаганда национальной культуры и традиций;  
- содействие распространению общения и популяризации спорта между населением татарских сел России;   
- воспитание толерантности и дружбы.
Требование к участникам  соревнований.
                  Турнир проводится  среди взрослых.
   Состав команды – 19 человек,  в том числе: 17 игроков  ( 15 полевых игроков и 2 вратаря), тренер и судья.
В турнире принимают участие  команды из сельской местности регионов России. Команды должны иметь комплект игровой формы с названием команды и номерами .

	
Программа проведения соревнований.
Турнир проводится в соответствии с правилами игры в хоккей, утвержденными на Конгрессе ИИХФ в 2006 году.
Продолжительность матча – 60 минут чистого времени (три периода – по 20 минут).
В случае завершения игр с ничейным результатом, назначается дополнительный период (5 минут) до первой заброшенной шайбы. Игра в дополнительное время продолжается в формате 4 на 4. Если игра в дополнительное время заканчивается вничью, назначается 3 штрафных броска, если  и она не выявляют победителя, штрафные броски продолжаются до первого преимущества одной из команд.

Условия подведения итогов.
Победители  Соревнования определяются по наибольшему количеству очков, набранных во всех встречах. За победу начисляется 3 очка, за победу в дополнительное время и в серии буллитов -2 очка, за поражение в дополнительное время и в серии буллитов – 1 очко, за поражение  в основное время -0 очков. За неявку на игру команде подавшей заявку на участие засчитывается техническое поражение.
В случае равенства очков у двух или более команд, преимущество определяется по:
- результатам игр между собой ( разница забитых и пропущенных шайб);
- наибольшей разницы забитых и пропущенных шайб во всех встречах;
- наибольшему количеству заброшенных шайб во всех встречах;
- жребию.
Награждение.
Команда – победитель  награждается переходящим кубком Всероссийской общественной организации « Татарские села России» , дипломом  и ценным подарком, игроки  и тренеры медалями. Команды  занявшие 2 и 3 места дипломами и ценным подарком , игроки и тренеры медалями. Команды занявшие не призовые места  награждаются дипломами за участие и поощрительными призами. Лучшие  нападающий, защитник и вратарь  награждаются  грамотой и подарком.		

Призовой фонд.
Призовой фонд формируется за счет всех источников, Всероссийской общественной организации « Татарские села России», Всемирного конгресса татар, Региональной культурно –просветительской общественной  организации  татар Кировской области и  поддержки  спонсоров. Принимающая сторона  обеспечивает  одноразовое горячее питание  участников соревнования. Расходы по проезду команд несут командирующие стороны.


Обеспечение безопасности участников.
Спортивные  мероприятия проводятся на спортивных сооружениях, отвечающих требованиям соответствующих нормативно – правовых актов, действующих на территории Кировской области и направленных  на обеспечение общественного порядка и общественной безопасности участников и зрителей (приказ Управления  по физической культуре и спорту Кировской области  от 30 марта 2009 года , №360 « О мерах по обеспечению общественного порядка, безопасности  и профилактики травматизма при проведении спортмероприятий и занятиях физической культурой и спортом»), а также при условии  наличия актов готовности физкультурного  или спортивного  сооружения к проведению мероприятий, утвержденных в установленном порядке.
Ответственность во время проведения Соревнования  возлагается на руководителя Региональной культурно просветительской общественной организации татар Кировской области ,на руководителя МКУ «Спортивно – оздоровительный центр» Администрации  Среднешунского сельского поселения, главного судью соревнования.

Адрес, место  и время  проведения.
 612964, Кировская область, Вятскополянский район, д.Средние Шуни, спортивная площадка по ул. Ленина, 26 января 2019 года, 10.00 часов.
Заявки на участие в соревнованиях с информацией о количестве участников (количестве игроков, тренеров и представителей с контактными телефонами) подаются не позднее  20 января  2019 года.
По  электронной почте , kirov.tatarlar@mail.ru,  телефон для справок  Фасхутдинов Рауф Халимович, 89123694016,89229426062.
Команды, прибывшие на соревнования, должны иметь следующие документы:
- Паспорт каждого участника соревнований..
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